



Сергей ПЛОТНИКОВ, журналист «ОГ»

## По ту и эту стороны свободы

Амнистия началась. Механизм, запущенный с момента публикации постановления Госдумы, будет работать полгода. Акт государственного прощения, приуроченный к 20-летию принятия Конституции постсоветской России, коснется около 25 тысяч человек.

Это и так, и не так. К этим тысячам он будет применен. Коснется же куда как больше. Речь не только о родных и близких арестантов или осужденных. Речь вообще о всех нас. По эту сторону свободы, где находимся мы, вернутся люди со своим пониманием жизни. Совсем немного, поверьте, винят в своих бедах себя. Почти все надеются на лучшее. Около трети, по статистике, вернутся назад, в несвободу.

Нестор Махно, задолго до того, как стать атаманом Гуляйполя и персонажем Гражданской войны, был осужден за нападение на банковский транспорт (карету) и убийство инкассаторов, тогда их звали стражниками. Как несовершеннолетнему, ему заменили казнь каторгой, остальные налетчики были повешены. Малолетка стал «птенцом Керенского» — одним из тысяч уголовников, попавших под амнистию Временного правительства после февраля 1917 года. Перед тем как отправиться в тюрьму, Махно раздобыл револьвер и застрелил начальника тюрьмы.

После смерти Сталина наступило «холодное лето 1953-го»: объявленная 27 марта 1953 года амнистия затронула больше миллиона человек, примерно 40 процентов населения ГУЛАГа. Кроме политзеков на свободу вышли сотни тысяч уголовников. Если верить известному фильму и воспоминаниям современников, им какое-то время удавалось, как сказали бы сегодня, кошмарить города и веси СССР. Хотя, по документам, та бериевская амнистия коснулась не махровых бандитов, а лишь осужденных на сроки меньше пяти лет. Как и ныншня, кстати.

Ее уже назвали самой обсуждаемой. Хорошо бы она оказалась и самой продуманной. В Госдуму была представлена дюжина проектов амнистии. 442 депутата из 450 проголосовали за президентский вариант. Тем не менее, и он был принят с пятью поправками. Думцы, а значит, во многом и их избиратели, не захотели видеть на свободе педофилов и тех, кто обучал терроризму или участвовал в организации террористических сообществ. Не достойны амнистии и те, кто превысил должностные полномочия с применением насилия. Есть о чем задуматься руководству силовых структур. Всего в документе указано почти полторы сотни статей УК, на которые не распространяется амнистия. Мне представляется, что это плотный фильм.

И напоследок еще немного цифр. По предыдущей, экономической амнистии (она еще продолжается) в нашей области от реального срока освобождены три человека. В прошлом, 2012-м, году по УДО (условно-досрочному освобождению) вышли на свободу три тысячи сидельцев Свердловского ГУФСИН.

Дотошные коллеги подчитали: до революции 1917-го были объявлены пять амнистий, при Временном правительстве одна, в СССР — 18, в Российской Федерации — 16. Жестокосердная нынешняя власть никак не назовешь. Как отозваться обществу — посмотрим.

# «Алексей Николаевич, переходите к нам в школу, а?..»

Губернаторской премии удостоены лучшие педагоги области

Лия ГИНЦЕЛЬ

Лучших педагогов Свердловской области, удостоенных премии губернатора, чествовали в среду в Колонном зале Дома Севастьянова. В мерцающих огнях новогодней ёлки председатель правительства Денис Паслер особо поздравил восемнадцать человек, победивших в шести предельно престижных номинациях («Педагогический работник общеобразовательной организации», «Педагогический работник дошкольной образовательной организации», «Педагогический работник организации дополнительного образования» и так далее). Для победителей предусмотрены денежные премии в размере 270, 220 и 160 (в зависимости от занятого места) тысяч рублей. Деньгами финалисты смогут распорядиться по своему усмотрению.

Педагог дополнительного образования Алексей Жадко из екатеринбургского Дома детского творчества «Радуга» покорила строгую комиссию тем, что уже через пять минут после начала урока «экзаменаторы» просто перестали обращать внимание на ведущего занятие учителя. И все взоры устремились исключительно на детей. А дети, впервые, между прочим, видевшие педагога (для чистоты эксперимента конкурсные уроки проводятся в чужих школах с чужими учениками), восторженно ловили каждое его слово и наперебой старались выполнить любое предложенное задание. При этом всё было четко продумано и выверено по минутам. Преподаватель же хитрился видеть и

## КСТАТИ

Конкурс на соискание премии губернатора Свердловской области среди педагогов проводится уже в четвертый раз. За это время лауреатами стали 90 лучших учителей. А трое наших земляков вышли в этом году на российский уровень. Победителем конкурса «Воспитатель года России-2013» стал Олег Скотников, воспитатель детского сада из Новоуральска. В конкурсе российско-уровня победила и Ирина Наймушина, учитель русского языка и литературы из Ирбита. «Англичанка» из Екатеринбургской области вошла в число пятнадцати лучших по стране «Учителей года» и побывала на приеме у Президента России.

слышать каждого своего подопечного.

В общем, строгой комиссией он покорила безраздельно. Оценка же детей оказалась того выше. Окружив после урока незнакомого преподавателя, они едва ли не в категоричной форме предложили ему: «Алексей Николаевич, переходите к нам в школу, а?..»

Для информации добавим что Алексей Николаевич уже тринадцать лет занимается с ребятами дзюдо. В «Радуге», где он с 2002 года, к нему могут прийти все желающие, все их судьи-пересуды накрепко связаны с детьми. Такая уж судьба. Такой выбор.

В этом году на конкурс было подано 350 заявок. Тридцать наиболее инициативных и упорных педагогов дошли до финала. Победили 18, надо думать, лучших. Но, добавив смело — лучших в этом году. Потому что, на самом деле, остальные тоже очень и очень



АЛЕКСЕЙ ЖАДКО

Педагог Алексей Жадко принимает заслуженные поздравления председателя правительства области Дениса Паслера

## СПРАВКА «ОГ»

Первые места в шести областных номинациях завоевали:

Лариса БУЛЬГИНА, учитель русского языка и литературы из Нижнего Тагила.

Светлана МАРЧЕНКО, воспитатель из Карпинского городского округа.

Алексей ЖАДКО, педагог дополнительного образования из Екатеринбургского округа.

Екатерина ФИЛИППОВА, учитель-логопед, Качканарский городской округ.

Виктор ДАВЫДОВ, воспитатель из Нижнего Тагила.

Антон УЙМИН, преподаватель специальных дисциплин из Екатеринбургского округа.

культуры, специальных дисциплин и немецкого языка. Есть музыкальные руководители, есть воспитатели. Большие, конечно, женщины. Хрупкие на вид, зато невероятно сильные духом. Но, к счастью, встречаются и мужчины. Полагаю, они особенно любимы подрастающим поколением.

## Кто лучше лечит?

В следующем году премия для свердловских больниц увеличится до 300 миллионов рублей

Лариса ХАЙДАРШИНА

Свердловская область — пока единственная в России, где между медицинскими учреждениями проводится конкурс и победившим выдают премии. В 2013 году на это Территориальный фонд обязательного медицинского страхования региона потратил 118 миллионов рублей, распределив их среди 38 лучших больниц («ОГ» писала об этом 24.10.13). Директор ТФОМС Валерий Шелякин считает, что такая награда — хороший способ стимулировать медиков качественнее обслуживать пациентов.

Признаться, моей семье и так повезло с детской больницей, к которой мы приписаны. У нас, в Кировском районе, в территориальной поликлинике и прежде были замечательные участковые педиатры, дети попадали на приём только к профессиональному и неравнодушному отоларингологу, к внимательному неврологу и гастроэнтерологу. Но в этом году, — точно вам говорю, — врачи в детской горбольнице №10 стали работать ещё лучше. Не знаю, связано это с тем, что «десятка» получила премию от ТФОМС (а она получила), или с тем, что средств в больницах области в этом году достаточно на разные лечебные нужды. Но, к примеру, курс физиолечения и консультации дерматолога мои дети получили в день обращения, без всякой очереди.

Такой бонус действительно мотивирует медиков качественнее работать, — считает и Сергей Боярский, главный врач Областной детской клинической больницы №1, также получивший денежное вознаграждение в 2013 году.

— 70 процентов премии, полученной от ТФОМС, мы потратили на выплаты сотрудникам. Поощрение оказалось внушительным — составило 70 процентов месячной оплаты труда. Это хороший стимул трудиться ещё лучше, чтобы снова завоевать награду.

Тем более что по действующему положению о премировании награду за хорошую работу больницы может получить каждый.

В числе критериев, которые учитываются при награждении — обоснованные жалобы пациентов, — поясняет Валерий Шелякин. — Так что население способно влиять на выбор лучших медицинских учреждений. Кроме того, учитываем выполнение плановых объёмов медицинской помощи, уровень укомплектованности медицинским персоналом, смертность населения в трудоспособном возрасте, охват диспансеризацией, отсутствие проигранных в суде дел. Поскольку в регионе тревожная обстановка по заболеваемости туберкулёзом, рассматриваем и степень охвата пациентов флюорографическими осмотрами.

Кстати, бюджет ТФОМС Свердловской области в 2014 году получит на 1 миллиард 680 миллионов рублей больше, чем в 2013 году (всего 42 миллиарда 300 миллионов рублей). Поэтому, считает Валерий Шелякин, нет никаких оснований беспокоиться о зарплате медиков, дефиците средств для организации питания больных, лекарственном обеспечении в стационарах и уменьшении объёмов обследования пациентов. Напротив, надо ожидать того, что порядка в больницах будет больше, а сами медики будут работать качественнее. Иначе зачем их стимулировать?



Команда «бурильщиков Марса» собирается вместе во вторник. У доски — аспирант Роман Ковязин

## Замахнулись на Марс

Магистранты горного университета разрабатывают «Марсбур»

Александр ШОРИН

Начиналось всё почти как шутка: в начале учебного года профессор кафедры горных машин и комплексов Юлия Лагунова, обсуждая со своими магистрантами темы их будущих дипломных работ, чисто теоретически предложила создать бурильную установку, пригодную для работы на Марсе. А те загорелись этой идеей.

Для разработки самоходной бурильной установки, уже названной «Марсбуром», сложилась команда под руководством Лагуновой, в которую вошли пять магистрантов и аспирант.

К проекту подошли рационально: каждый взял на себя часть разработки, и раз в неделю — во вторник — они собираются вместе, чтобы составлять наброски. Я застал их именно в этот момент: собравшись в аудитории у доски, они рисовали на ней мелом какие-то схемы, то и дело внося в них исправления.

Почти не вмешиваясь в этот процесс, — говорит Лагунова, стараясь не отвлекать ребят. — Они уже сами распределили, кто чем занимается. Игорь Егоров занимается металлоконструкциями — разрабатывает каркас буровой установки. Артём Колтунов — си-

стемой подачи крутящего момента, Иван Кондрашков — собственно буром, Андрей Шипулин — системой гидропривода, а Любовь Тагильцева — жизнеобеспечением конструкции в условиях Марса. А аспирант Роман Ковязин...

— Я — главный скептик, — улыбается Роман, включаясь в наш разговор. — Стараясь избежать ребят от ошибок и научить их работать в команде. И, конечно, могу помочь советами: я тоже разрабатывал буровые установки, правда, земного типа.

Общаясь попеременно со всеми разработчиками, я тоже невольно увлекаюсь. Перед ребятами стоит совершенно конкретная техническая задача: создать бурильную установку, которая может быть доставлена на Марс и там работать. Ограничения — совершенно реальные. Возможно, современные ракетно-носители «Протон» — доставка посадочной платформы диаметром 3,8 метра с массой полезной нагрузки не более 400 килограммов. Требования к аппарату: он должен быть рассчитан на температуру плюс-минус 40 градусов по Цельсию и перегрузку 40 g (таково техническое задание).

При решении этой задачи сам марсоход (и способ его управления) придумывать не нужно, можно использовать

уже существующие наработки. А вот для энергоснабжения должны применяться не только солнечные батареи, но и химические источники тока, так как во время марсианской зимы солнечные батареи не смогут работать...

Как вам задача? Между тем горняки считают, что она им по зубам. Они даже пригласили к сотрудничеству в этом проекте НПО Автоматики и НПО им. С.А. Лавочкина, но там инициативу не поддержали. Зато затраты на постройку опытной модели «Марсбур» согласилась оплатить американская корпорация «Катерпилар» (Caterpillar Inc.), которая сотрудничает с горным университетом.

Что выдает из этого проекта — мы узнаем не раньше чем через полгода. Жаль только, что советские программы «Марс» (60-70-е годы XX века) и «Фобос» (80-е годы) давно свернуты. Правда, в проекте европейского космического агентства «Экзомарс» принимает участие и Россия — не только в качестве перевозчика оборудования с помощью ракеты «Протон».

— В любом случае, будущее — за космической геологией, — говорит Ковязин. — А будет или нет именно наш «Марсбур» на Марсе — дело десятое. Рискнуть мы имеем право!

## Где можно получить бесплатную юридическую помощь в 2014 году

Сегодня в «ОГ» на страницах XIII-XIV публикуется список адвокатов, оказывающих такие услуги на территории Свердловской области.

В списке указаны фамилия имя и отчество адвоката, его образование, адрес адвокатской конторы, контактный телефон.

Бесплатную юридическую помощь можно получить в таких населённых пунктах Свердловской области, как Екатеринбург, Нижний Тагил, Каменск-Уральский, Талица, Кушва, Туринск, Североуральск, Серов, Нижняя Тура, Сысерть, Карпинск, Байкалово, Нижние Серги, Алапаевск, Качканар, Арты, Красноуральск, Камышлов, Артёмовский, Кировград, Полевской, Верхняя Салда, Талица, Сосьва.

Всего в списке 233 адвоката.

Александр ШОРИН

## В будущем году увеличится федеральная социальная доплата

Эта доплата с 2010 года полагается всем неработающим пенсионерам, если общая сумма их материального обеспечения не достигает величины прожиточного минимума пенсионера, установленного в субъекте Российской Федерации.

При подсчёте общей суммы дохода учитываются все виды пенсий, ежемесячная денежная выплата, дополнительное материальное обеспечение и другие меры социальной поддержки, установленные законодательством субъектов РФ в денежном выражении.

Величина прожиточного минимума пенсионера определяется один раз в год. В Свердловской области для расчёта федеральной социальной доплаты с 1 января 2014 года прожиточный минимум пенсионера установлен в размере 6354 рубля.

С 1 января 2014 года пенсионерам области, которым ранее была установлена федеральная социальная доплата, перерасчёт её размера будет сделан в автоматическом режиме на основании сведений, имеющихся в распоряжении органов ПФР, и сведений, предоставленных органами социальной политики.

Гражданам, у которых право на получение данной доплаты в связи с увеличением прожиточного минимума возникнет впервые, и тем, кто за ней не обращался, необходимо подать заявление в территориальное управление ПФР. Доплата будет установлена с первого числа месяца, следующего за месяцем подачи заявления.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

## Опять беда: выпал снег — пробки и аварии на дорогах

Серьёзная авария произошла вчера утром на 318-м километре Серовского тракта, неподалёку от Новой Ляли.

Автомобиль «Волга» врезался в пассажирский автобус «ПАЗ». Водитель и пассажир «Волги» погибли. Пассажиры автобуса, который, по предварительным данным, вёз людей к месту работы, осматривали медики. Пятерых человек отвезли в больницу. Чтобы извлечь тела из «Волги», сотрудники ГИБДД вызвали спасателей. Им пришлось на месте происшествия применить гидравлический инструмент, сообщили в ГУ МЧС по Свердловской области.

На форумах E1.RU отмечают особо неприятную ситуацию на дорогах вчерашним утром. По неподтверждённой пока информации, несколько аварий случилось на ЕКАДе. Автор этих строк наблюдал, как на трассе Первоуральск — Екатеринбург около 9 часов утра краном доставали улетевшую в кювет иномарку.

Пользователи отмечают, что причина происшествий — скользкие дороги, обильно выпавший снег и большое количество машин. По данным сервиса «Яндекс.Пробки», 9-балльные заторы были уже в 8:50 утра. Но и днём по улицам Бебеля и Шефской движение было сильно затруднено.

## В Академии Дедов Морозов и Снегурочек прошёл выпускной экзамен

В Екатеринбурге появилось 80 дипломированных волшебников. В Академии Дедов Морозов и Снегурочек прошёл выпускной. Для того чтобы получить специальное удостоверение, студентам пришлось сдать непростой экзамен на профпригодность.

Восемьдесят будущих волшебников провели опытные волонтеры благотворительного проекта «Ёлка Желаний» (подарки и поздравления для 8000 детей-сирот и инвалидов). Чтобы получить звание Дед Мороз и Снегурочка должны были рассказать наизусть стихи и загадки, показать на выбор несколько сценков.

Дети-инвалиды и дети из кризисных семей ещё несколько месяцев назад написали письма Деду Морозу о своём самом заветном желании и ждали, что их мечты исполнятся. Письма с 22 ноября висят на специальных ёлках в торговых центрах и размещены в Интернете. Любимый житель Екатеринбург может стать Дедом Морозом — взять письмо и купить подарок. Акция «Ёлка Желаний» продлится до 22 декабря. Волонтеры дежурят у ёлок с 15.00 до 19.00. Подробности — на сайте ddb6.ru.

Станислав БОГОМОЛОВ